O jednom

sustavu-jednadzbi

Mea Bombardelli, Diana lli 3evi¢, Zelika Milin Sipu$ Zagreb

Analiziraju¢i uspjeh kandidata na testu pro
viere znanja u sklopu razredbenog postu
ka na Matematickom odjelu PMF-a u srpnjt
2004. goding(vidi '), pokazalo se da se je-
dan od zadataka narocito istaknuo svojom t
Zinom:

Zadatak 11. Broj uretenih parova realnih
brojeva(x, y) koji zadovoljavaju sustav jed-

naddi ,
X -&=6 _ 1
Xy = 4
jednak je

A.3 B.1 C.2 D.4 E.5

Naglasimo kako se u zadatku tramroj svih
uredenih parova realnih brojeva koji zadovo-
ljavaju obje jednadie ili drugim rijecima,
broj rjeSenja sustava

Najprije rijeSimo prvu jednadzbu sustava.

Ona je oblikaf(x)9®) = 1(x € R). Jed-
nadZbe ovog tipa rieSavaju se razlikovanje
sljedecih triju sldajeva:

» g(x) =0, f(x) je bilo koji realan broj;

D
I

o f(x) =1,9(x) je bilo koji realan broj;

odgovor A B
broj kandidata 51 32
postotak 15.04% 9.44%

=Y.
-

- o f(X) = —1,9(x) je paran cijeli broj.

Rjesenjakvadratne jednauz3¢ —3x—6 = 0
Sux; = —-1lixy =2.

Nadalje,x3 = 1 je takoukr rjeSenje prve jed-
nadZbe sustava.

UocCimo da s& = —1 vecpojavio kao riesSenje
kvadratne jednadZbe iz eksponenta, a uklapa
se i u tre¢i od navedenih slajgva.

Druga jednadZba sustava povlgc= %, pa
jeyr = -4y, =2iys = 4. Prema to-
me, rjeSenja zadanog sustava su ereda-
rovi (=1, —-4), (2,2), (1,4). Sustav ima 3
riesenja.

Ispravan odgovor je, dakle, A. OznaCavanje is-
pravnog odgovora kandidatu je donijelo 20 bo-
dova, oznacCavanje neispravnog odgoveta
bodova, a neoznacavanje odgovora 0 bodova.
Test provjere znanja sastoji se od 33 zadat-
ka, te je na njemu moguce postici najvise 660
bodova.

ProsjecCan broj ostvarenih bodova na ovom za-
datku bio je negativari—0.85). Na njegovo
rieSavanje odlucilo se 339 od 494 kandidata.
U tablici vidimo broj i udio kandidata, kao i

C D E ukupno
232 17 7 339
68.44% 5.01% 2.06‘0100%

prosjek bodova 299.41 231.09 233.60 151.76 117.3&36.77

1 Brojevi (statisticki podagi u tom ¢lanku ponesto se razlikuju od ovdje objavljenih, zbog ponovne, detaljnije obrade za potrebe

ove analize.

Mi§  godina VI, br. 31, 2005.
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prosjec¢an ukupan broj bodova kandidata kg
su se odlucili za pojedine odgovore:

Za ispravan odgovor A odli se svega 51
kandidat.

NajviSe kandidatanjih 232, preko dvije trée
ne) odlucilo se za pogresan odgovor C, smg
trajuci da sustav ima dva rjeSenja. Nekim
od njih je vjerojatno promaklo da jex = 1
rieSenje prve jednadZbe, dok su neki kand
dati moZda i svjesno odbacii = 1 jer je u
tom sluc¢aju eksponent@— 3x — 6 = —6
negativan broj. Medtim, 17 = 1.

Moguce je i da su neki kandidati uzeli u obzir

rieSenjex = 1, ali su zato rjeSavanjem kvad-
ratne jednadZbe iz eksponenta dokili= —1

i X2 = 2 te su negativno rjesSenje odbacili. Istit

na je da eksponencijalnu funkciju definiramg
Za pozitivnu bazu, no za = —1 ovdje do-
bivamo izraz(—1)°, koji je dobro definiran i
ima vrijednost 1.

Vjerujemo da su kandidati koji su zaokruZili
odgovor B(sustav ima jedno rjeSenjgrete-
Zno odbacili rjeSenjex = -1, ax = 1ili
zaboravili ili odbacili, pa im je preostalo jedi-
nox = 2.

OdgovoriD i E sumanje oCekivani i manje
zastupljeni.

Takoter moZemo uociti da su, oCekivano, kan
didati koji su odabrali odgovor A postigliu
prosjeky najveci ukupan broj bodova, gotova
300. Slijede oni koji su zaokruzili B ili C, s

nesto vise od 230 bodova, dok kandidati koj

su zaokruZili odgovor D imaju oko 150 bodo
va, a oni koji su odabrali odgovor E niti 120
bodova.

Promotrimo jos nekoliko slicnih zadataka:
Primjer 1. Odredite broj urednih parova re-

alnih brojeva(x, y) koji zadovoljavaju sustav
jednadbi

x—¥HH—6 _ 1
Xy = 4

Rjesenja kvadratne jednéuz— 3¢ +9x—6 =

ji

joy)

=4

0sux; = 1,x2 = 2. U ovoj je jednadai vec

dobiveno rjesenjx = 1. Ispitajmo moe li
baza bitix = —1. Tada je eksponent jednak
—18, dakle, paran cijeli broj. Prema tome, u
ovom slucaju takoer imamo tri rjeSenja. To
su ure@ni parovi(l, 4), (2, 2), (-1, —4).

Moguca je i sljedeca situacija:

Primjer 2. Odredite broj ureenih parova re-
alnih brojeva(x, y) koji zadovoljavaju sustav
jednadbi

Xx2—5x+6 -1
Xy = 4.

Rjesenja kvadratne jedndmé —5x+6 = 0
sux; = 2, X2 = 3. Rjesenje prve jedndde
sustava je k3 = 1. Ispitajmo joS mogucnost
da je bazax = —1. Tada je eksponent jednak
12, a to je paran broj. Dakle, u ovom slucaju
imamo Cetiri rjeSenja. To su uredi parovi
(22),(3,4), (L4, (~1 -4).

Sljedeci primjer pokazuje vaznost analize za
potencijalno rjesenjg = —1:

Primjer 3. Odredite broj ureenih parova re-
alnih brojeva(x, y) koji zadovoljavaju sustav
jednadbi

x X281
Xy = 4.

Zax = —1 eksponent postaje 5, pa= —1

nije rjieSenje sustava. Stoga sva rjesSenja do-
bivamo rjeSavajuci kvadratnu jednadZbu u ek-
sponentux; = 4, Xp = —2) i izjednacujuc
bazu s 1(x3 = 1). Dakle, rjeSenja su uredi
parovi(4, 1), (-2, —-2), (1 4).

Cjelovit test provjere znanja s prvog upisnog
roka 2004. godine moZe se pronadz].
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